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rayo hiamnofsor que caiga perpendicularmente sobre la linea BD.
blwel 0jo estd fljo en A, eaténces verd el objeto en la diveccion
A(,,_ ora se propague la luz, ora se mueva instantineamente: :e:
10 81 el ojo estd en movimiento desde B hicia A y la luz se’*fre»
paga con una velocidud que sea 4 la d2l movimiento del n'oi-(:ﬂ-
10 C;\‘es ;}Y}’;A, miéntras que el ojo vade B 4 Airdallia 1;L
ersd_ef.;z l;Jnmnas;lpues, tos dos pantos B y C por medio de la
es :3}) y de up digmetro tal; que no pueda admitir mas que
“na partical de luz en C que hard visible el objeto cuando lle-
'-.‘_LEﬂTll‘(L 0]o-4 A impelido de sy movimiento, pasa,va] través del tu-
ulu BU que acompana al ojo duraute aquel, conservando su in-
linacion. Ahor’n. supuesto que la particula de la luz ha llesa-
i ai.;z]s al través del tubo BC, el ojo verd el objeto en la direc-
“on Ge este tubo.  Sien vez de suponer & este Gltimo pequeno
fijb!::b‘ n}'tezz?em hacemos que sea el eje de otro tubo mayor- la par-
lcula Ge iuz pasard siempre al través de este eje, si eaﬁé, conve-
lientemento inclinado. - Por la misma razon, ;i el ojo va de ]3
4 ;}iles:efuho_ (,LD debe estar inclinado en sentido contrario. t
%Taaumw m.r.z‘ei:e que sila tierra s¢ mueve no vemos las es-
lbe<CI(LL;’U[!:J;l(_:}l:::}t;g;ti:dfila, slno algo adelantadas. y la di-
£t I o treal y su posicion aparente es al seno
°H tnclinacion visible sobre el plaso de la atmésfera como la
Had {m‘la_t._:erra, es d ia velocidad de la luz. h :
,7 : ::s‘!l:::j:mlzllr a-l:oxl'a que admitido el movimiento de la ter-
P ;u:.:‘l’};s d.i?ﬁeu Presentar el fenémenf@ observade por
[ SHieys Y iexplicacion que de esto acabamos de dar, imposible
€& cualquiera otro modo, constituye ia prueba mas (’)der::m‘: del
Vi euto de .I:‘evo!ucion de nuestro globo. . e
No ek, pues, la tierra el ce fi
tido el ;jl l\'m;{:dsl:.:}fjtjnbl. C:-'JI]FI:O eitid e -deﬁ-adm gratila
: pequeinio planeta del sistema solar que
co! dencas, al sistema de la atraccion. Su
" IR o 1 B ey ;
del Q?E s de 34,500,000 leguas.  Su revolucion anoal
8 veri| @ en 265 dias 5 horas 48’ 397, que es lo que se i!a:‘l}& ;u
#0051 0p160, peko el tiempo que tarda en scabar aguella fom.fu'
; uid. \—,s.txuf:ja por punto de partida y de llegada es de-:’jéé J;;
12" que ey lo que se llama el afio sideral. La rota-
. 1erra soore S e)e ge hace en 24 horas que es la longi-
Su didmetro es de 2565 lesuas. - Un pun-
recorre . de legua por segundo ‘en virt Ed
g tud del
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DE ASTRONOMIA.
LECCION X.

DE LAS DESIGUALDADES SECULARES Y PERIODICAS,

17sa vez gue todes los cuerpos se atraen mituamente, segun

“las leyes que hemos determinado, los globos de nuestro sistema

deben contrariarse reciprocamente en su camino, y experimen-
tar wna infloidad de perturbaciones. Asi sucede efectivamente,
v este es el mayor trinnfo del sistema de la atraccion. No hay
;nngum de estas dislccaciones, no hay ‘ninguna de estas pertur-
baciones, que no determing esta feotia del modo mas rigoroso,
por minimas que sean. py

Las irregularidades que experimentan los movinnentos de los
plagetas y de sus saté ites han recibido el nombne de cZe:ngmg_
dades. Hay desigualdades seculares y cesigualdades periddicas.
o quiere decir esto que las primeras nu gean tambien peri6di-
ha querido significar que solo ocurren con mt chisi-

cas, pero se ol G
| paso ue lug otras se verifican en término bastan-

ma leotitud, a
te reducico.

No obstsnte, estas disoluciones son determinades y hay limi-
tes de que no pueden salir.  Asf las curvas daseritas pueden ser
rias 6 menos irregulares, alejarse b acercaise mas 6 menos de la
forma circular, pero nunca variard la distancia del sol; el d4ngulo
de inclinacion del eje sobre la ‘6rbita puede tener igualmente al-
guoas alteraciones, pero estas no traspasardn clertos [{mites.

Nuestra intencion es‘hablar agui solamente de las mas nota-
bles desigualdades de la luna y la-tierra,

DESIGUALDADES ENTRE LA LUNA Y LA TIERRA.

Cuaado la luna se encuentra en conjuncicn, 6 lo'que eslo
mismo, cuando Mega & colocarse entre el sol y la tierra en vir-
tud de su movimiento-de revolucion, se encuentra enténces mas
prozima al primero de estos astros que en la oposicion opuesta,
y como la atraccion solar tiene mas intensidad, crecerd la dis-
tancia de 4a luna 4 la tierrra. ~Cuando por ‘el contrario la luna
estd en oposicion, es decir “que la tierra se encuentra, e:ui'riz e
sol y ella, el sol trae & 1a tierra-con mas fuerza_ alejdndole 4 su
vez de su satélite. En las cuadraturas, la accion del sol deja
predomiuar 4 la accion de la tierra. Concfvese que el efecto in-
mediato de estas dislocaciones es influir en la velocidad dal mo-
vimiento de la luna. Efectivamente se nota que este movimien-
£0 se retarda desde la-conjuncion 4 la primera cuadratura, y gue
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se acelera desde [a cuadratura & la oposicion. La velocidad dis:
minuye luego hasta la segunda cuadratura, y crece despues nue-
vamente husta la conjuncion. Istas desigualdadeés sé Haman
rariaciones.

Cuando la Tana acompaiia 4 la tierra en su movimiento al der-

redor eel sol, v la tierra se acerca 6 se alejs mas 6 menos de es=

te astro en esté movimiento. se ve desde luego que esta variacion
de distancias modificarA los fen6menos que acabamos de descri-
bir. Tsta nueva especie de desigualdades ha recibido el nom-
bre de ccuacion anual. -

“Ya hemos visto, al tratar de la lana, que sus nudos se mueven
sobre la ecliptica de oriente § occidente y recorren 199 3286 al
ano, lo cual hace uva revolucion completa en cerca de 10000
gzjelg ypaho ﬂEiOS, glete Imc_ses y medio, 6 mas ex;m'tmr_wnte-, en 6788
w0 dias. Este movimiento de los nudog de la'6:bita lunar, y
las variaciones de su inclinacion sobre la ecliptica se deben
& la accion del sol. En efecto, cuando laluna se acerca al pla
no de la ecliptica en su movimiesto de revolucion al derredor de
Ia tierra, la fuerza de atraccion del sol lo hace bajar y adelanta
asf el momento eg que debe cortar el plano de la ecliptica. De
aquf procede el movimeenio retrogrado de los nudos, y el cambio
de inclinacion de la 6rbita sobre la ecliptica.

La fuerza atractiva de la tierra sobre la luna varia de intensi-
dad segun que esta tltima estd en el apogeo 6 en el perigeo, y
deja. por consiguiente, mas 6 menos inflenciz 4 la atraccion so-
lar. De aqui las dilataciones y contracciones de la 6rbita luuar,
cuyas desigualdades se llaman erecciones. ‘

Pero lo mas notable de estas desigualdades es la precision de
los equinoccrios.  El sol no corta todos los :iios al ecuador en el
mismo pupto.  Si cierto dia le corta en un punto, al propio dia
del afio siguiente le corta en otro situado 4 507, 103 al oeste del
primero, y liega asi ai equinoccin 20° 23” antes de haber terni-
nado su revolucion en el cielo, 6 pasado de una ‘estrella fija &
otra. Asfel afio trépico, 6 alo verdadéro de las estaciones, es
mas breve que el ano sideral. La precision de los equinoceios
es un efecto de la atraccion solar que sé hace sentir con mas in-
tengidad sobre Ia elevacion del ecuador que trabeja para: hacer-
le caer en el plano de la ecliptica, pero que subsiste en su ineli,
nacion porefecto del movimiento de rotacion. Retrocediendo-

pues, cada ano al oeste 50%, 103, tos equineceios hacen una re-
volucion perfecta en 25, 867 afios. Asi Aries 6 el Carnero, que
otro tiempo correspondia al equinoceio de primavera, se encuen-
tra aliora 50° mas al occidente, annque continue siempre cor
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respendiendo al equinoccio por un convenio de les a_stlronoinas.

" 1l movimiento retrégado de los puntos equingcclaies. hace
deseribir al eje de la t;e;‘l'a' en vi_rtud. de un{r_no-\flrvmento C?E;?ﬁ
un pequeito cireulo cuyo difmetro es 1g_u§l 8 dosvveﬁr‘:%s;? ol

nacion sobre la ecliptica; es deciry 46° 56 Sea-hgb [ 1{; e‘.
®15; su eje se prolonga hasta las estrellas, );V?'é ar enfa (dpoiti_
norte al actunl del “cielo, gue.es vertlgal 4 N pole norte ; ‘1
tierras sea EOQ el ecuz_xdu?’r,. TZ el tT(T)i)ICO.(]G Céncizie{)% ysiych:;
de Capricorniv; VOZ la eclisica y BO Ly eje, que debe ¢ Egon
siderado como inmdyil, por qne la ecliptica pasa mlelinp. por
lus mismas estrellas. Pero como 1‘05 pufr\ltﬂ&i eqfalchcla es"rel.:m-
geden en este plano, el eje de la Hgren SON estdn en éﬂ@x?ﬁig_
to scbre el centro O de lajuisma; de rm‘mer;a que ird l-?sg_t.a l]:?,()
do el cono dohle NOn y SOs eu derredor del de la ecliptica, DO
i “roceiales camipan en torno de este

miéntras que los puntos equinoceiales cam en |

i 95 867 ohios, v.en este largo intérvalo el polo
plano, es decir en 29, 67 anos, TRt W
oeste del eje de 'la tierra desertbe el cirewl b _

a eclipti yermanece io-
estrellade en derredor de! polo de:la ecliptica que | ne
| ‘ Teniendo el vje de la tierra so-

Gvil e lel circulo.
mo6vil en el centro del cireuto. 4 8t 1
bre el de la ecliptica una inelinacion d? 230 28, el c,_icu:ro (if‘sl?,e(?l
DA deserito por el polo norte del eje de la t_:grraiPig_U%S ? _
A tendrs cerca de 46°/36° 6 el doble de la inelinacion del gje
Ta ety TR ueneia, el punto A gue ahora esel po-
de la tierra. Y su consecuencia, ! Lquy foend £90 R0
lo norte del ciclo, y estd cerca de una estrel!a de grande : v
tudal fin de 18.cola de la osamenor, debe ser ammdenad? porel e_]fs
' ; ediendo un grado en 71 atiog'y 5 €s-
de nuestro planeta, que retrocedient gre ; e
tars directamente hieia la estrella del punto % en 6 47 u{[il'regt'?
y en el "doble de este tiempo, 6 sean; 12,890 aD08 ¥ %-! 11 30
mente hécia la estrella dell punto C que entGnces serd e po
: | 1 . s 0 e
norte del cielo. La pasicion actual  del ecuador EOQ s cam
‘aré en ¢Og; el trépico de CénceryTZ en Vi el de Capricornlo
s et { del cielo en que estd
VT en £Z; y endin, el sol que en. la parte delic qlﬂ 2
t ‘ it ds s
ahova sobre el trépico terrestre de Caprmormo_pm@c; 103 _rtae
mas cortos 'y las noches mas largas en el henn’sfenod e dno s
v estard enténces sobre el tropice ter\restre de C_ancer Eo;: 2{22t0
“iona los digs mas: larges y las poclies masi coLgas. Si W
no se haré ssutir dentro de 12,895 afios, empezﬁnd? ?dcor} ?iremrbo
de-elipunto G y sise cuenta desde el punto de pqtt.la A S
le 25,567 anos que. son los . pecesarios para gue el polon
il ; i i se encuentre en un: punto del
haga una revolucion compiea y se € s .
cielo que sea vertical & aquel en que ahora se en}clllle! ko
Va habia descubicrto Bradley la aberracion de.la uz_y& -
haciendo nuevas observaciones para comprobarla, cuanao ecit
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de ver que el eje terrestre se inclina unas veces mas ¢ otras me-
nos hécia la esliptica causando las mismas variaciones en la in-
clinacion de los planos de la yecliptica y del ecuador, y que des-
cribeen en torno del polo medio tomadocomo centro, una pequeia
elipse cuyo eje mayor subteude un arco celeste de 207153, y el
eje menor uno de 15%, 0019, Esta elipse se describe en el mis- ®
mo tiempo que el eje de la luna, es decir, en 18 afios 7 meses
poco mas 6 menos. Como el perfodo de la rotacion es presisa-
mente lo mismo que el dél movimiento de los nudos de la luna
estos dos fendmenos estdn ligados necesariamente entre i,
Efectivamente, la atraccion te la luna, que se lace sentir con
mayor intensidad en las regiones ecuatoriales que en los polos,
es la que produce el fenémeno de la nuicion.

Por dltimo, ademas de las dos desigualdades que acabamos
de ver existen en los movimientos de la tierra. que son las dos
principales & que este planeta se halla sentido, encontraremos:
todavia otra de bastante importancia, la cuales-el resultado de
la aglomeracion de atracciones que ejercen sobre nuestro globo
los planetas reunidos: esta disigualdad es laexcosiva: dislocacion:
del plano de la eclipfica en el cielo, y la disminucion por el ciglo
de la iuclinacion que tiene sobre el ecuador en una eantidad de
25" 1,154, poco mas 6 memos (3obre la centésima parte de la
precision 6 sea 3" afio, 1' despues de 115 anos y 1° 4l cabo de
6,980 anos.) . ;

Esta alteracion de obilicuidad en la inclinacion de la ecliptios
sobre el ecuador estd confirmada por el célculo y lus observacio-
nes de los antiguos astrénomos. Pruébese comparfndo la actual
posicion de las estrellas: relativamente 4 la ecliptica, con la que
tenian en log primeros tiempos. De esta manera se viene en
conocimiento que de aquellas que estaban situadas al norte de
Ia ecliptica, seguw el testimonio de los antiguos, estén ahora
mas adelantadas hdcia el norte y mas remotas de este plano; que
las que estaban al medio dia de la ecliptica cerca del solsticio
de verano se han acercado 4 este planoyy en fin que algunas se
encuentran comprendidas en €l, y aun le han llegado & pasar
dirigiéndose hécia el norte. - Alteraciones opuestas se observan
hécia el solsticio de invierno.

No obstante, Laplace ha demostrado que no siempre ir§ cre-
ciendo esa oblicuidad de la ecliptica, sino que llegard tiempo
en que este movimienno empezaria & hacerse mas lento, y luego:
& cesar enteramente para comenzar de nueva en sentido contra-

rio. De esta manera habria un balanceo que no pasaria de uno
4 tres grados, '

LECceION XL
DE LOS'COMETAS:

jue
¥altanos egplicar tina numerosa clase Qalcuerposvceleszeg (}m-
han dado tugar 4 las mas encontradad opinlones. amo .
; 3 3 astros cuya aparicicn ba causado la
blar de los cometas, de esus astro ya ap
H o ‘e 1ok Hombres.
Borpresa y terror entre s
Empecemos por establecer algunas definiciones. g
La palabra tomera significa eatrelln con cabellos segun
mologia. . b
A 1 - ags 6 m
Lldmose nicles ¢l punto céatrico, ¢l cual 88 halla m
nos luminoso. P :
La rebulosidad de'que estd rodeado 8l nGcleo ne lama' cabe
Hera: bt
| i ; { Vi afid a mayor
1,08 regueros luminoéds de que ¥an acompafados 1 ¥y
(s 83T seibi tiempo el nombre de bar-
parte de los cometas récibian en otro tiempo ¢ e
ba 6 cola, segun que estiban en la pufte suterior 6 pos é_a‘_mn b
astro.Ahora se |faniafl ‘colds, sea cual fuere su posic
respecto del cometa. . ke o
ILar Altinib 8e da el hombre de cabeza del comets & Ja cabell
A ] k L L4
ra v nicleo teunidos: . i
g‘,u el dia, o8 astréngmos no reconocen como Cmﬁcitfr tiner
¢ial 'y distintivo dél cometa la pebulosidad que suels nnimm";
}I’urn qie calflquen un astro de cometa les basta que esa’e_,% e
de un movimiento propio y recorra una elipse de una ezcmtm: ad al,
que dije de ser visible durante cierto tiempo de su Tevo ac:f.an.del i
Las observaciones simultdneas hechas en los puntos B gpu °
mas distuntes entre sf, y Ja parte que toman ]O.S df‘.(l{l:lrﬁ Al
genersl revolucion de 1a esfera, no permiten ya duc bic?uaﬁuente
gean, no meteorés formados en 1a admésfera como anbig
ge crefa, sino cuerpos permanentes y vgrdade:;os ??rtl;::t.ng Ml
Hase creido, durante mrucho tiempo, que 108 i
guian una direccion regular, que no estaban sdnrge Lerrautes :
yes que gobiernan los demas Ht'rgsdydqllm gneiao anpem Sihpiivs
' ] la inmensidad del espacio.
sistema en sjgtema por el ek : i
de los descubrimientos de Kepler se quiso mdagaréslb?[s;;gs e
ge slustraian & sus leyes y prucu.rdse indagar 8us Or sici.onel 1,
¢llo bastaba, como’ ya hemoe viste, conocer tres po




